

Славный путь защитника Отечества



Андрей Ильич Ардвеньев проходил военную службу с 15 сентября 1935 года по 5 мая 1945 года, воевал в бронетанковых войсках на Западном фронте, в 139-й стрелковой дивизии на Калининском фронте. За боевые заслуги награждён орденом Красной Звезды, медалью «За Победу над Германией».

ной Армии 25 февраля 1940 года Андрей Ардвеньев попал в действующую армию, с 1 марта 1940 года обучался на пятимесячных курсах КУКС на ст. Трудовая Московского Военного округа. Его направили в 527 стрелковый полк 118 стрелковой дивизии, служил командиром полка, ещё год адъютантом. По приказу начальства прошёл 4-месячные курсы АБТ (бронетанковых войск) и МВ Красной Армии, воевал на Западном фронте, командовал танковым взводом 12-го танкового полка 1-й мотострелковой дивизии. В одном из боёв был контужен, лечился в 401-м эвакогоспитале г. Горького, долечивался дома.

Калининский фронт. С 25 декабря 1941 года по 2 августа 1942 года Андрей воевал в должности командира стрелковой роты 364 стрелкового полка 139-й стрелковой дивизии. В августе шли ожесточённые бои за каждый клочок родной земли в районе г. Ржев. Впоследствии фронтовик вспоминал, как наши воины не щадили своей жизни, бились до последнего патрона, до последней гранаты, чтобы одолеть ненавистного врага - стояли насмерть, но не сдали своих позиций. Много героев, защитников Отечества, полегло на ржевской земле, редко кому посчастливилось выйти живым из этих жесточайших боёв. Андрею повезло, раненый в ногу он попал в эвакогоспиталь 3464 г. Дорожное Калининской области, позднее вернулся в строй, находился в резерве армии Калининского фронта, был слушателем учебного полка при Главном Управлении бронетанковых войск Красной Армии в г. Москва. Позднее был г. Челябинск, где служил командиром роты АБТ (Центр г. Челябинск), г. Чита (март 1943), где в отделе кадров БТ и МВ Забайкальского фронта исполнял обязанности бухгалтера-ревизора Областного Совета «Осоавиахим». С 29 марта 1944 года проходил службу в Управлении НКГБ по Читинской области как знающий чувашский язык.

5 мая 1945 года ст. лейтенанта демобилизовали, он вернулся на родину к семье - жене и дочери - один из 3847 уроженцев Красночетайского района. Из «Книги памяти»: из района ушло на войну 8020 человек.

После войны фронтовик работал в Старо Атайской промартели им. Жданова счетоводом, позднее ст. бухгалтером, председателем правления артели, переименованной в цех Красночетайского промкомбината, начальником цеха, позднее - директором. Пригодились организаторские способности и опыт, полученные на войне. Трижды избирался председателем исполкома Старо Атайского сельского Совета Красночетайского района, занимался активной общественной деятельностью.

А.И. Ардвеньев долгие годы тесно общался со своими однополчанами из 139-й Краснознаменной ордена Суворова

Рославльской стрелковой дивизии, которая прошла славный и трудный боевой путь от Ржева до Эльбы, внося достойный вклад в дело Великой Победы, побывав в местах боевой славы - городах Ржев, Рославль, Могилёв, Ветлица.

Документы и фотографии, на которых запечатлены отдельные моменты жизни героя, собрала его жена Варвара Николаевна, теперь же бережно хранятся в семейном архиве его дочери-педагога Галины Андреевны. Мне в руки попалого письмо председателя клуба «Поиск» П.П. Таллерова, адресованное А.И. Ардвеньеву. Писатель, занимаясь сохранением и развитием духовного наследия чувашского народа, собирал материалы для создания музея боевой славы 139-й стрелковой дивизии. Автора книг «Поклонитесь солдатскому подвигу», «Солдаты, вы помните свои дороги» заинтересовала и судьба А.И. Ардвеньева. И это пока зательно: достойный человек и воин.

В Москве живёт удивительный человек-энтузиаст ветеранского движения В.А. Селихов, который вот уже 10 лет объединяет ветеранов 139-й дивизии, неустанно работает, используя архивные документы, общаясь с жителями городов и сёл необъятной Родины, приобщая их к поисковой работе, к сбору сведений о героях минувших лет, написал несколько книг серии «Победители». Так, по его инициативе готовятся материалы для создания КНИГИ ПАМЯТИ.

Дорогой читатель, надеюсь, что ты, прочитав эти строки, почувствовал высокий непреходящий смысл совершённого нашими соотечественниками подвига, и в тебе остро проступило ощущение своего гражданского долга - быть достойным павших. Ведь они не щадили своей жизни, защищая Родину, выполнили свой священный долг, значит, жили не напрасно. Они воевали, погибали, чтобы мы с вами любили, радовались, верили и мечтали. Мы не должны, не имеем права забывать великий подвиг во имя жизни, и это надо нам, живущим ныне, чтобы уважать себя. Наши предки - по крови, по духовному родству - передали своим потомкам, нам с вами, эстафету добра и любви. И пока мы помним о них - они живы. В нашей памяти, в наших сердцах. Каждый человек, как дерево, силён своими корнями. Мы будем признательны всем, кто откликнется и подключится к поиску сведений о воинах 139-й легендарной стрелковой дивизии. Не забывайте: «Это нужно - не мёртвым, это надо - живым!».

Так, от поколения к поколению передаётся память о героических защитниках нашей великой державы, о доблести, о подвигах, о славе воинов Святой Руси.

Людмила Куткина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российского Союза
ветеранов по Чувашской Республике

Он не помнил, как безумные, здоровые ратники из родной деревни уходили на 1-ю мировую войну 1914-1918 г. - был в то время младенцем. Он не понимал, что происходило в родном краю - смутные события, противоречивые процессы, связанные с Октябрьской революцией 1917 года - ему было тогда несколько лет от роду. Но до мельчайших подробностей помнил каждое сражение, в котором принимал участие в годы Великой Отечественной войны. Помнил, как терял однопольчан, с которыми делился и редкой радостью (долгожданной весточкой из дома), и трудностями военных путей-дорог. К потерям невозможно привыкнуть, как и к боли, которую испытывал уже в мирное время, - болели фронтовые раны, давала о себе знать и контузия. Много испытаний, горя и потерь пришлось на его долю в страшное военное лихолетье.

Андрей Ильич Ардвеньев родился 2 мая 1913 года в деревне Новые Атаи Красночетайского района Чувашии. С малых лет видел, как тяжело жилось его родителям: как старательно они обрабатывали землю-кормилицу, пахали, сеяли, ухаживали за посевами, убирали урожай, выращивали домашний скот - и зимой по полу бегали ягнята, а у дверей устраивали-отгораживали помещение для телят. Работа на земле и на подворье. Подросток усвоил истину: труд - единственное средство выжить, и с юных лет был приучен к крестьянскому труду.

Окончив начальную школу, Андрей поступил в Штанашскую неполную среднюю, преодолевал этот сложный путь - дорогу к знаниям. Успешно окончив 7 классов в 1931 году, он поступил на работу в Староатайскую промышленную артель имени Жданова Красночетайского района, где 4 года работал счетоводом, вплоть до призыва на срочную службу в ряды Красной Армии (15 сентября 1935).

Так начался военный путь защитника Отечества. Два года проходил службу в 120 кавалерийском полку 30 конной дивизии (был помощником командира полка), после увольнения Андрей вернулся на родину, работал счетоводом, бухгалтером по материальной части.

В связи с мобилизацией в ряды Крас-